

# 张玉环申请国家赔偿2234万余元

## 代理律师详解申请依据

央视、中央广电总台中国之声

9月2日上午,26年后再审改判无罪的张玉环在家人及律师陪同下,向江西省高级人民法院递交《国家赔偿申请书》,索赔共计2234.3129万元。2234万余元的赔偿申请,依据是什么?张玉环现在的生活状态如何?央视总台记者采访了张玉环的代理律师罗金寿和张玉环的哥哥张民强。

张玉环的代理律师罗金寿介绍,目前,法院已经接受了相关材料,将在未来几天给予反馈立案的通知。至于提交材料之后的关键性进展,罗金寿表示:“后续还要根据法院的具体通知再往下进行。”

## 代理律师详解申请依据

对于赔偿金额,罗金寿介绍,数额分为5个部分:索赔侵犯人身自由赔偿金10171564.5元;索赔健康权赔偿金及后续治疗费100万元;索赔精神损害抚慰金10171564.5元;近27年来伸冤合理费用支出(家属申诉控告产生的交通费、通讯费、住宿费、资料费、误工费)100万元,各项共计人民币22343129元。

罗金寿介绍,索赔中侵犯人身自由赔偿金、侵犯健康权赔偿金和后续治疗费、精神损害抚慰金4个部分是按照《国家赔偿法》计算的。第5部分伸冤费用100万元,则是根据张玉环及家属伸冤27年的具体情况估算的。

“由于时间线拉得很长,很多费用也没有具体精确的记录,我们按照一年3万元左右,一共27年进行大体估算,最终得出伸冤费用100万元的结论。”对于这个赔偿金额,张玉环本人和律师达成了共识,他认为2234万余元的索赔费用合理,并把相关事宜全权交由罗金寿等人代理。

## 张玉环还提交了追责控诉书

此前,张玉环的代理律师尚满庆曾透露,张玉环方面准备申请国家赔偿,同时启动对当年办案人员的追责。“我们的态度是很坚决的,一定追责到底。”

9月2日,提交索赔申请的同时,张玉环也向法院提交了一封追责控诉书。目前相关部门也已接受这份控告材料。

采访中,针对是否会对当年的相关工作人员进行追责,罗金寿说:“这要看当年相关工作人员是否对江西高院或者其它国家机关构成重大过失,如果构成的话,就要对个人进行追责。”

虽然张玉环无罪释放,但真凶到底是谁?是否还要重新调查案件?罗金寿介绍,由于卷宗对于案件的记载没有明晰线索,真凶是谁依然扑朔迷离。

“至于追查真凶,按照理论上讲,是要继续进行侦破的,毕竟张玉环目前无罪。具体要当地公安机关等相关部门进行协调,对该案件进行重启调查。”

## 张玉环哥哥透露弟弟近况

张玉环的哥哥张民强向记者透露,张玉环的身体状况并不好。“他最近在住院,糖尿病很严重,眼睛不舒服,走到外面身体就打颤发冷,身体状况不乐观。”目前,张民强在南昌打工,但每天依然和弟弟联系,十分关心他的情况。他说,张玉环现在和儿子住在一起,父子俩有个照应,也能给彼此一个亲近的机会。

对于张玉环来说,适应外界环境还需要一段漫长的时间,近期他不打算出去打工,而是好好在家:一是陪伴家人,弥补27年的人生缺席;二是身体状况和精神状况也需



张玉环与其国家赔偿案代理律师程广鑫(左一)、罗金寿(右一)

要进一步的调理休整。

如今张玉环出狱,对全家人来说已经是最好的消息。张民强说,“事情发展到这样的程度,心里的大石头也落了地。这件事情算是暂时有了阶段性的了结。”

至于对张玉环索赔的后续,张民强的态度很淡然,“他能回家就好,后面的事情我们一步一步来。”

## 事件链接:

1993年10月,江西省进贤县民和镇(原凰岭乡)张家村两名失踪幼儿的遗体在村庄附近水库被发现。张玉环被指控犯故意杀人罪,经一审、二审、发回重审、再次二审,张玉环被判死缓。

2020年8月4日,江西省高院依法对原审被告张人张玉环故意杀人再审一案进行公开宣判,认为原审据以定案的证据没有达到确实、充分的法定证明标准,认定张玉环犯故意杀人罪的事实不清、证据不足,按照疑罪从无的原则,不能认定张玉环有罪。江西省高院决定撤销原审裁判,宣告张玉环无罪。

据了解,张玉环出狱后,进贤县成立由县委政法委牵头的帮扶工作组,帮助张玉环融入社会。张玉环告诉记者,当地已为他陆续解决身份户口、社保医保等问题。

## 加州红杉公园因山火沦为危险景点

新华社 陈丹

美国加利福尼亚州州长加文·纽瑟姆1日视察遭遇山火的大盆地红杉州立公园灾情。当地官员告知,这座加州历史最悠久的州立公园如今变得太危险,游客不宜前往。

当地州立公园主管克里斯·斯珀尔说,圣克鲁斯山区山火焚毁大盆地红杉州立公园游客中心、自然博物馆等多处设施,园内红杉、冷杉和橡树着火,不少树木松动或死亡,有倒塌风险。

斯珀尔说,找到并移除全部有倒塌风险的树木需耗时至少一年。

纽瑟姆1日走访这座公园过火区域。那里一棵“明星树”树干开口足以让汽车通过,这次因山火遭遇中重度损伤,不过依然屹立。两棵最古老、最高大红杉“树父”“树母”也幸存。

大盆地红杉州立公园设于1902年,它所在的圣克鲁斯山区8月17日经历数小时雷雨后暴发山火,摧毁多座民宅,迫使加州多地疏散将近20万人。自8月15日起,加州遭遇将近1400次闪电,集中在中部和北部地区,触发数以百计火灾。

加州消防局数据显示,上述火灾过火面积合计超过148万英亩(近6000平方公里),比特拉华州的地域面积还大。山火已导致7人死亡,将近2500处住宅等建筑沦为废墟。

## 蟒蛇打架 澳老汉家天花板遭殃

新华社 王鑫方

澳大利亚一名退休老汉意外发现厨房天花板有个大洞,原来是两条蟒蛇争斗所致。

老人名为戴维·泰特,住在布里斯班市以北地区。澳大利亚第九频道电视台9月1日援引泰特的话报道,他8月31日上午返回家中,发现厨房一大块石棉水泥材质的天花板掉在下方桌子上。当地之前数日没有下雨,泰特排除天气因素,在家中四处查看,寻找“元凶”,随后在卧室和起居室各发现一条蟒蛇。两条蟒蛇均无毒,分别长约2.8米和2.5米,总重大约22千克。泰特打电话请捕蛇人史蒂文·布朗把蟒蛇赶走。

按照布朗的说法,他极少见到这么大的雄性蟒蛇。他猜测它们可能为争夺屋顶附近一条雌性蟒蛇的“芳心”而争斗,结果把天花板弄破一个洞。他怀疑那条雌性蟒蛇仍在天花板内或附近,但没有找到。

布朗说,他没费多大劲就捉住两条蟒蛇,把它们送到大约一公里外的树林中放生。

## 爱惜粮食从娃娃抓起



9月2日,上海市长宁区天山第一小学的学生在吃完午餐后,将餐盘送至收餐处。新学期到来,上海市长宁区天山第一小学把“光盘行动”与爱惜粮食主题教育结合起来,引导学生养成良好的用餐习惯。

新华社 丁汀 摄

## 中国裁判文书网文书总量突破1亿篇

新华社 罗沙

记者2日从最高人民法院获悉,截至2020年8月30日18时,中国裁判文书网文书总量突破1亿篇,访问总量近480亿次。

据最高法介绍,中国裁判文书网于2013年7月1日正式开通。2014年1月1日起,除四种特殊情形外,人民法院作出的生效裁判文书均应当在互联网公布。2015年6月底起,全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的三级法院已全部实现生效裁判文书上网公布,即案件类型全覆盖、法院全覆盖。

2015年12月,中国裁判文书网进行改版,内容进一步覆盖到民族语言裁判文书,包括蒙古语、藏语、维吾尔语、朝鲜语和哈萨克语。2016年8月,最高法公布修订后的《最高人民法院关于人民法院在互联网公布裁判文书的规定》,加大了裁判文书公开力度,围绕如何减轻各级法院裁判文书公开工作量、降低上网裁判文书出错风险、强化对此项工作的精细化管理等增设了一系列配套制度。

记者同时了解到,2020年9月1日,中国裁判文书网访问方式进行了升级,访问用户需通过手机号码验证的方式进行注册,注册登录后,可以照常进行文书查询、下载等操作。最高法表示,通过升级,社会公众可以享受更流畅的网站访问体验,在现有司法公开基础上进一步增加获得感。